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Загалом матеріали, якими ми оперували при висвітленні питання ставлення ВСС до релігії і 
церкви, дають нам можливість зробити висновок про компромісність процесу взаємодії та 
«всепоглинаючий вплив на селянство» церкви при офіційній підтримці державою. Адже релігія 
завжди виступала вагомим чинником консолідації українського суспільства, що підтверджується 
багатовіковою історією нашої держави.  
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Розглянуто історію зародження та розвитку русинсько-української спільноти у Петровцях. 

Висвітлено різноманітні прояви культурницької діяльності тамтешньої діаспори. 
Охарактеризовано зовнішній аспект активностей місцевого товариства. 
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Рассмотрена история зарождения и развития русинско-украинского сообщества в Петровцах. 

Освещены различные проявления культурной деятельности тамошней диаспоры. Охарактеризованы 
внешние аспект активностей местного общества. 
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The history of the origin and development of the Rusyn-Ukrainian community in Petrovci is covered. 

The various manifestations of cultural activity of the our diaspora is shown. The external aspect of the 
activity of local community is characterized. 
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В умовах глобалізації важливого значення набуває збереження ідентичності (а подекуди й самого 

існування) малих народів та національних меншин. Це є особливо актуальним для нашої діаспори, 
розкиданої по світі.  

Однією з найдавніших українських діаспор є переселенці, які живуть на Балканах, зокрема, в 
Хорватії. Парадоксально, але вивченню культурного життя наших земляків у Хорватії у спеціальній 
літературі приділено обмаль уваги. Його досліджували тільки поодинокі місцеві ентузіасти – 



АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ВІТЧИЗНЯНОЇ ТА ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ 
Збірник наукових праць РДГУ Випуск 24, 2013 

 207

В.Костельник, Г.Такач [6; 12] тощо. В Україні ж цими питаннями ніхто не займався. Тож наша мета – 
заповнити цю прогалину і розглянути перебіг культурно-мистецького розвитку української діаспори 
Хорватії на прикладі одного з її центрів у селі Петровці, з наголосом на останніх роках ХХ століття. 

На наш погляд, 1990-ті роки – одне з найважливіших десятиліть в історії Хорватії. Саме 
впродовж цього періоду було проголошено її незалежність, яку вдалося відстояти у хорватсько-
сербській війні, відбувалося становлення державності та її інститутів. Цей період є одним із 
визначальних і для русинсько-української меншини: вона пройшла випробування війною, відбулися 
важливі зміни у законодавчому забезпеченні прав меншин, в організаційному розвитку нашої 
діаспори. 

Об’єктом дослідження є русини й українці Петровців та їхні організації. Предметом дослідження 
виступає діяльність русинсько-українських товариств краю у різноманітних її проявах. 

Слід зазначити, що тамтешня українська діаспора існує паралельно під двома назвами – 
«русини» й «українці», що зумовлено неоднаковим часом їх переселення (до і після українського 
національного відродження).  

У Хорватії проживає невелика русинсько-українська діаспора (4,3 тис. осіб за переписом 2001 р.). 
Лише у двох селах русини та українці складають понад 50% населення – Петровці та Миклушевці 
[22, с. 4–5].  

У Петровці русини прибувають у 1834 р. [36, s. 20], хоча існують припущення, що перші 
переселенці опинилися тут між 1765 і 1810 рр., або навіть ще у ХІІІ столітті [27, с. 100, 103–104].  

Свого кількісного максимуму населення села досягло у 1961 р. – 1448 осіб. Після того частина 
мешканців переселилась у Вуковар, а на їх місце прийшли українські переселенці із Прнявора [34, s. 
31]. 

Греко-католицька парафія у Петровцях заснована 1836 р. [6, с. 41] 
Після Першої світової війни у селі було створено філіал «Просвіти» [6, с. 42; 33, s. 87–88]. У 1946 

р. у Петровцях створено «Руську матку», яка перейняла функції освіти та культури від «Просвіти» [7, 
с. 37].  

У 1948 р. до Петровців прибула вчителька Віра Бесермені, яка збирає навколо себе молодь і 
засновує культурно-мистецьке товариство (КМТ) «Яким Гарді» на честь місцевого активіста 
«Просвіти», котрий загинув у Другій світовій війні [33, s. 87–88]. Існує кілька варіантів дат 
заснування товариства [25, с. 222; 14, с. 32], найімовірніша з них – 28 грудня 1950 р. [3, с. 98; 19, с. 
114] 

Ансамблі товариства секціями відвідували осередки діаспори у Воєводині і Хорватії та виступали 
за кордоном (в Італії та Франції) [25, с. 223]. 

КМТ організувало фестиваль «Петровський дзвін», що під цією назвою діє з 1969 р. [13, с. 16; 2, 
с. 20] З 1976 р. він переростає у центральну маніфестацію русинів й українців Республіки Хорватія [3, 
с. 106–107; 14, с. 32; 33, s. 87–88]. У ньому брали участь русинсько-українські гурти з різних куточків 
Югославії [25, с. 223]. 

«Петровський дзвін» проходив щороку наприкінці весни. Тут русини й українці Хорватії 
демонстрували свою творчість у літературі, музиці й фольклорі. У його рамках відбувалися «круглі 
столи» на теми історії, освіти й культури [26; 35]. 

Під час хорватсько-сербської війни 1990-х років «Петровський дзвін» не відбувався, замість 
нього проводили маніфестацію в Липовлянах [12, с. 132]. 

Перший повоєнний «Петровський дзвін» відбувся у Подунав’ї 19-20 вересня 1998 р. після 
семирічної перерви [31, с. 2]. У програмі цієї маніфестації були: відкриття бібліотеки в Петровцях; 
презентація монографії «30 років Союзу русинів і українців Республіки Хорватії»; відкриття виставок 
Етнографічної колекції та публікацій СРіУ, літературний вечір [24, с. 2]. 

У програмі наступних фестивалів – «Петровський дзвін-99» та «Петровський дзвін-2000» – 
відбулися: виставка писанок із Петровців та Липовлян, виставки картин художниці з Петровців 
Жанни Жерделі, літературний вечір, презентація книжки першого секретаря українського посольства 
Є.Пащенка «Етногенез і міфологія хорватів у контексті України» [30, с. 2], виставки ткацьких та 
вишиваних робіт петровчанських жінок, презентація видання «Думки з Дунаю», збірки поезій Любки 
Фалц, першого компакт-диска русинських пісень, заснування спілки письменників русинів і 
українців Хорватії [28, с. 2; 17, с. 19].  

Після семи років перерви, спричиненої війною, у 1998 р. відновилась дитяча маніфестація музики 
і фольклору «Петровський дзвіночок». Того року молоде покоління діаспори представляли три 
ансамблі – з Петровців, Миклушевців та Славонського Броду [15, с. 2]. Потім у фестивалі брали 



АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ВІТЧИЗНЯНОЇ ТА ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ 
Збірник наукових праць РДГУ Випуск 24, 2013 

 208

участь ансамблі із Загреба, Липовлян, Славонського Броду, Осієка, Вуковара, Петровців і 
Миклушевців [17, с. 20]. «Петровський дзвіночок» показав, що у більшості товариств успішно 
працюють дитячі секції та очевидними є результати вивчення материнської мови [30, с. 2]. 

Культурно-мистецьке товариство займалося і колекціонуванням етнографічних матеріалів [33, s. 
87–88]. Спочатку була задумка створити відділення русинів й українців у Вуковарському музеї. Її не 
зреалізовано, натомість вдалося створити своєрідний музей у Петровцях [1, с. 186]. 

У 1970-х рр. у селі організовують спочатку виставки, а потім Етнографічну збірку (колекцію) [2, 
с. 20]. Це була щорічна етнографічна виставка під час проведення «Петровського дзвону», яка згодом 
перетворилась на музей [14, с. 33].  

Він відкритий 1 серпня 1977 р. під офіційною назвою «Етнографічна збірка русинів і українців 
Хорватії у Петровцях» в окремому традиційному русинському обійсті (із господарством та 
домашнім ремеслом, із давніми книгами [26]), для чого було куплено хату в центрі села [8, с. 40; 14, 
с. 33]. 

Найбільшими ініціаторами створення музею були: Сильво Жерделі Маслей, Сильво Кетелеш, 
Томислав Мишир, Микола Гача, Наталя Костелник [8, с. 40; 21, с. 31; 33, s. 87–88]. Вони були й 
основними постачальниками предметів для колекції. Фактично це була інституція з усіма ознаками 
етнографічного парку [14, с. 33]. 

СРіУ став фактичним власником Етнографічної колекції у Петровцях, а міський музей Вуковара 
взяв на себе функції фахового нагляду за нею [20, с. 4]. Етнографічна збірка в Петровцях стала 
відділом Вуковарського музею [33, s. 87–88]. 

Після початку хорватсько-сербської війни про експонати ніхто не думав. Люди не брали їх до 
себе додому, бо то виглядало б як крадіжка. Коли з села повтікали священики, збірка лишилась як 
символ національної ідентичності, як документ національної пам’яті. 

Етнографічна колекція вціліла, бо сербські вояки не знайшли там нічого корисного та цінного 
для себе [18, с. 26]. Вона була пошкоджена, але не знищена. Місцевий мешканець Бачи Данков 
наглядав за етнографічною збіркою під час війни і зберіг її [21, с. 31].  

У повоєнний час люди оновили збірку своїми речами. Однак коштів на реставрацію експонатів, 
їх консервацію та охорону не було [20, с. 5]. Місцеві селяни щороку безкоштовно робили ремонтні 
роботи у збірці, але були не в змозі давати кошти для її утримання. Ці гроші мав давати Союз як 
власник, але не давав. Не оплачувалася навіть робота наглядача. 

Про збірку згадували тільки раз на рік, під час «Петровського дзвону», коли у промовах говорили 
гарні слова, а в газетах писали урочисті матеріали [21, с. 31]. 

Із 1979 р. у рамках «Петровського дзвону» почала діяти т.зв. «Подобова колонія» (Колонія 
мистецтва, або Образотворча колонія) – виставка мистецтва, картин і скульптур русинів й українців 
[8, с. 40]. Сюди щороку залучалося до десяти митців. Тут брали участь художники та скульптори з 
Хорватії, Боснії, Воєводини, України. Союз видав два каталоги їхніх праць [14, с. 33]. Ініціатором 
створення «колонії» був Г.Такач [9]. Вона проводилась 10 років, аж до війни [8, с. 40]. Існували плани 
створення окремої галереї русинів й українців Хорватії [26]. 

КМТ «Яким Гарді» розвивало й міжнародну співпрацю. Перший закордонний виступ петровчан 
відбувся 1972 р. у Салерно (Італія) на фестивалі середньоєвропейських народів [8, с. 39]. Члени 
товариства кількаразово виступали у Словаччині, зокрема на святі культури тамтешніх русинів-
українців [16, с. 28], на «Свидницьких святах» тощо [31, с. 2]. 

Під час фестивалів «Петровський дзвін» петровчани приймали гостей з України – учасників 
закарпатського народного хору з Ужгорода [32, с. 8], ансамблю «Славутич» із Києва [5, с. 24]. 

У 1980 р. відбулась перша наукова конференція русинів й українців Хорватії у Петровцях, 
наступного року – друга [2, с. 20]. Такі наукові зібрання продовжувались і після 1991 р. у Вуковарі, 
Миклушевцях, Петровцях, Славонському Броді. Матеріали конференцій друкувалися окремими 
збірниками, а згодом – у журналі «Думки з Дунаю» [13, с. 19]. 

Представницьку конференцію у селі було проведено з нагоди 170-ої річниці переселення русинів 
у Петровці в рамках «Петровського дзвону-2001». Півтора десятка доповідачів розглядали питання 
міграції, історії літератури, етнографії. Учасниками були місцеві науковці і представники діаспори, 
зокрема М.Мушинка з Пряшева, Янко Рамач з Нового Саду[11, с. 23; 12, с. 168]. На цій конференції 
С.Олеяр (Канада) висунув гіпотезу, що русини були відомі римлянам ще у 200 році до н.е. [23, с. 130] 

Петровці були одним із перших русинсько-українських осередків, де діяв театральний гурток [14, 
с. 32]. 13 січня 1991 р. розпочав свою діяльність клуб аматорів КМТ «Яким Гарді» з Петровців. 
Авторами ідеї була молодь, яка не мала чим зайнятися довгими зимовими вечорами [10, с. 44].  
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Фольклорна діяльність ініціювалась З.Костелником, який два роки вивчав хореографію на 
стажуванні у Києві [32, с. 8]. 

КМТ Петровців було одним із найактивніших [5, с. 24], однак значні корективи внесла 
хорватсько-сербська війна. Культурницька робота у селі завмерла. Окупація села і вигнання значної 
частини мешканців припинили активну діяльність товариства на довгі сім років. Петровчани були 
розсіяні по всій Хорватії, однак невдовзі почали організовувати діяльність у вигнанні [12, с. 132-133].  

13 травня 1995 р. у Загребі скликали засновницьку скупщину товариства під попередньою 
назвою (КМТ Петровців імені Я.Гарді), з тимчасовим перебуванням у столиці [3, с. 109]. 

Лише у 1996 р. КМТ вперше після перерви виступає у м. Слатіна, причому в позичених костюмах 
[12, с. 132–133]. Їхні виступи також були у Загребі, Винковцях та Липовлянах [3, с. 109]. 

Після хорватсько-сербської війни було відновлено роботу театральної та хорової секцій [12, с. 
132–133; 17, с. 23], згодом – фольклорної, танцювальної та інших [3, с. 110]. Зокрема, у 2000 р. 
вперше після 10-річної перерви у театральній діяльності було поставлено виставу «Ніколи не відомо» 
русинського автора М.Ковача [3, с. 110; 4, с. 51–52]. 

Фактично про повноцінне відновлення культурної роботи в цьому осередку не могло йтися аж до 
завершення реінтеграції Подунав’я у 1998 р. [23, с. 130; 29, с. 7] Проведення традиційних «балів» у 
Петровцях було відновлено лише в 2000 р. [12, с. 159] Того ж року петровчани брали участь у Святі 
культури русинів-українців Словаччини [12, с. 155–156]. Розширилась і географія їхніх виступів у 
Хорватії [3, с. 110]. 

Петровці могли похвалитися своїми талановитими мешканцями. 2 травня 2000 р. у Загребі 
відкрито виставку картин молодої художниці з Петровців Жанни Ерделі. Організатори – СРіУ та 
Бюро з національних меншин. Представлено 45 картин, основна частина – пейзажі села, природи, 
людей. Її картини також були представлені на «Петровському дзвоні-2000» та на святкуванні 100-
річчя українців у Хорватії [12, с. 132]. 

Таким чином, впродовж розглядуваного періоду Петровці залишалися одним із ключових 
культурних осередків русинсько-української меншини Хорватії. Тут працювало потужне регіональне 
товариство з низкою секцій, яке в рамках культурних маніфестацій та програм організовувало культурні 
маніфестації, виставки, інші заходи. Не зважаючи на несприятливі умови, спричинені хорватсько-
сербською війною, можна констатувати зростання діапазону діяльності нашої діаспори у Петровцях.  

Однак таке зростання на фоні зменшення чисельності русинсько-української громади Хорватії не 
є запорукою успішного розвитку русинсько-українських товариств у найближчому майбутньому. 
Адже якщо не буде достатньої кількості активістів – не існуватимуть і регіональні товариства.  
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВІДНОСИН ЦЕРКВИ ТА ШКОЛИ  
В ПЕРШІЙ ЧЕХОСЛОВАЦЬКІЙ РЕСПУБЛІЦІ (1918-1939 РР.) 

 
Проаналізовано соціально-історичні умови, в яких формувалися взаємини школи та церкви за 

часів першої Чехословацької республіки. Особливу увагу приділено правовому регулюванню їхніх 
відносин. У призмі взаємодії держави та церкви в освітньому просторі, розкрито особливості 
реалізації прав свободи віросповідання. 

Ключові слова: держава, міжвоєнний період, навчання, релігійна освіта, релігійні організації, 
релігійна свобода, Чехословацька республіка, шкільництво, церква. 


